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Directions (1-5): दिए गए ग्राफ का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और दनम्नदिखित प्रश्न ों के उत्तर 

िीदिए। 

नीचे दिया गया पाई चार्ट दिए गए वर्ट में दवदिन्न परीक्षाओ ंमें उपस्थित होने वाले उम्मीिवारो ंकी संख्या 

िर्ाटता है। लाइन ग्राफ उस परीक्षा में उत्तीर्ट उम्मीिवारो ंका प्रदतर्त िर्ाटता है। 

 
 

 
 

Q1. IES परीक्षा में अनुत्तीर्ट उम्मीिवार, SSC और CTET परीक्षा में एक साि उत्तीर्ट होने वाले उम्मीिवारो ं

का लगिग दकतने प्रदतर्त हैं? 
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(a) 45% 
(b) 60% 
(c) 75% 
(d) 65% 
(e) 70% 
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Q2. Gate परीक्षा में उत्तीर्ट उम्मीिवार, SSC परीक्षा में उपस्थित उम्मीिवारो ंसे दकतने अदिक या कम हैं? 
(a) 55200 
(b) 62500 
(c) 52500 
(d) 56500 
(e) 48500 
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Q3. यदि प्रते्यक परीक्षा (GATE, SSC, CTET, IES, IAS) से चुने गए उम्मीिवार क्रमर्ः 50%, 60%, 

40%, 30%, 40% है, तो उन उम्मीिवारो ंकी कुल संख्या ज्ञात कीदिए दिन्होनें परीक्षा उत्तीर्ट की लेदकन 

चुने नही ंगए? 
(a) 44375 
(b) 39360 
(c) 49062 
(d) 33189 
(e) 40260 
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Q4. IES और SSC परीक्षा को दमलाकर अनुत्तीर्ट उम्मीिवारो ंका GATE और IAS परीक्षा में एक-साि  

उपस्थित उम्मीिवारो ंसे अनुपात ज्ञात करें। 

(a) 
345

539
 

(b) 
325

348
 

(c) 
348

625
 

(d) 
625

348
 

(e) 
365

646
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Q5. SSC परीक्षा के उत्तीर्ट उम्मीिवार, CTET परीक्षा के अनुत्तीर्ट उम्मीिवारो ंसे लगिग दकतने प्रदतर्त 

अदिक या कम हैं? 
(a) 72% 
(b) 80% 
(c) 84% 
(d) 76% 
(e) 68% 
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Directions (6-9): दनम्न बार-ग्राफ चार महीनो ंकी अवदि में अिाटत- िनवरी से अपै्रल तक, एक 

उत्पादक द्वारा उत्पाददत पंखों की संख्या को (हजारों में) दर्ााता है। 
 
 

 
 

ग्राहक को भेजन ेसे पहले पंखों की सभी इकाइयों की जांच करवानी है या नह ं, यह ननर्ाय दकुानदार 
को लेना है। यदद वह उन्हें जांच करने का ननर्ाय लेता है तो उसके पास दो ववकल्प हैं। 
(a) ववकल्प I 

(b) ववकल्प II  

ववकल्प I : - जांच की लागत के रूप में, इसका मूल्य 2.50  रु. प्रनत इकाई है, लेककन जांच की इस ववधि 

स ेग्राहक को 30% खराब पंखे देने की अनुमनत देगा। 
ववकल्प II : -  जांच की लागत के रूप में, इसका मूल्य 4 रु. प्रनत इकाई है और यह 90% खराब 

इकाइयााँ ज्ञात करता है। 
→ ग्राहक द्वारा सभी ख़राब इकाइयों की पहचान करने पर, 60 रुपये प्रनत इकाई का जुमााना भरना होगा। 
जजसका भुगतान दकुानदार द्वारा ककया जायेगा जांच के दौरान पायी गयी खराब इकाइयों की मरम्मत 20 

रुपये प्रनत इकाई पर की जाती है।  
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Q6. दकुानदार, माचा मह ने में जांच करवाने के ललए ववकल्प I का प्रयोग करता है और मरम्मत की 
लागत 5600 रुपये देता है। तो माचा में खराब पंखों की संख्या, उसी मह ने में उत्पाददत पंखो की कुल 

संख्या का ककतना प्रनतर्त है? 
 (a) 12

1

2
% 

(b) 15% 

(c) 16
2

3
% 

(d) 17
1

2
% 

(e) 20% 
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Q7. फरवर  मह ने में,दकुानदार द्वारा अनतररक्त व्यय (जैस ेजांच, मरम्मत की लागत और जुमाानों का 
कुल)  का अंतर ज्ञात कीजजये। दोनों ववकल्पों के ललए, यदद उस मह ने में 150 इकाइयााँ खराब हैं। 
 (a) Rs 1000 
(b) Rs 1200 
(c) Rs 1250 
(d) Rs 1400 
(e) Rs 1350 
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Q8. यदद जनवर  में वह जााँच के ललए ववकल्प I और अप्रैल में ववकल्प II का प्रयोग करता है, तो जनवर  
के सभी खराब इकाइयों का अप्रैल के सभी खराब इकाइयों से अनुपात ज्ञात कीजजये। अप्रैल की मरम्मत 

लागत, जनवर  की मरम्मत लागत से 5300 रुपये अधिक है जबकक जनवर  का जुमााना, अप्रैल के जुमााने 
स9े00 रूपये अधिक हैं। (a) 3 : 8 
(b) 2 : 5 
(c) 11 : 18 
(d) 4 : 9 
(e) 8 : 15 
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Q9. मई में, दकुानदार उत्पाददत पंखो की सभी इकाइयों की जांच के ललए ववकल्प II का प्रयोग करता है 

और उस ेग्राहक को 1620 रु. के जुमााने का भुगतान करना पड़ता है। यदद उस मह ने में कुल खराब 

इकाइयााँ 25
5

7
%  है, तो उस मह ने में उत्पाददत पंखों की कुल इकाइयााँ ज्ञात कीजजये। 

(a) 980 
(b) 1050 
(c) 1071 



(d) 1106 
(e) 1120 
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Directions (10-15): ननम्नललखखत प्रश्नों में प्रश्नवाचक धचह्न (?) के स्थान पर लगभग क्या मान आएगा- 

(सट क मान की गर्ना करना अपेक्षित नह ं है): 
 

Q10.  195.95 का 5 1

5
  + 2309.49 का 6 1

4
 = (4991.92) का ?% + 732.85 + 14434.86  

(a) 4 
(b) 9 
(c) 17 
(d) 27 
(e)  29 
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Q11. 9228.789 – 5021.832 + 1496.989 = ?   
(a) 6500   
(b) 6000   
(c) 6300  
(d) 5700   
(e) 5100 
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Q12. 260 का 29.8% + 510 का 60.01 % – 103.57 = ?  
(a) 450   
(b) 320    
(c) 210   
(d) 280   
(e) 350 
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Q13.{(4444 + 333 + 22 + 1) − (2 × 3 × 4 × 5)} × 2.532 =? 
(a) 11720 
(b) 11600 
(c) 11980 
(d) 12500 
(e) 11532 
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Q14. 760 का 17% + 78.99 का 57% + 77.77 =? 
(a) 238 
(b) 242 
(c) 248 
(d) 252 
(e) 256 
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Q15. (3.2)2 + (9.8)2 + (8.13)2 + (4.24)2 =? 
(a) 190 
(b) 230 
(c) 150 
(d) 210 
(e) 160 
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Solutions 
 
S1. Ans (b) 

Sol. failed candidates in IES exam =
80

100
× 30000 = 24000 

Passed candidates in SSC and CTET exam together = 30000 ×
72

36
×

24

100
+ 30000 ×

102

36
×

30

100
 

= 14400 + 25500 = 39900 

So, required % =
24000

39900
× 100 ≈ 60% 

 
S2. Ans (c) 

Sol. Required difference =
72

36
× 30000 −

60

36
× 30000 ×

15

100
 

= 60000 − 7500 = 52500 
 
S3. Ans (e) 
Sol. passed candidates 

GATE = 
60

36
× 30000 ×

15

100
= 7500 

SSC = 30000 ×
72

36
×

24

100
= 14400 

CTET = 30000 ×
102

36
×

30

100
= 25500 

IES = 30000 ×
20

100
= 6000 



IAS = 30000 ×
90

36
×

25

100
= 18750 

Total candidates passed = 7500+14400+25500+6000+18750 = 72150 
Candidates who get selected 

= 7500 ×
50

100
+ 14400 ×

60

100
+ 25500 ×

40

100
+ 6000 ×

30

100
+ 18750 ×

40

100
= 31890 

Required answer = 72150 − 31890 = 40260 
 
S4. Ans (c) 

Sol. Total failed candidates of IES and SSC exam together = 30000 ×
80

100
+

72

36
× 30000 ×

76

100
 

= 24000 + 45600 = 69600 

Total appeared candidates of GATE and IAS exam together =
150

36
× 30000 = 125000 

So, required ratio =
69600

125000
=

348

625
 

 
S5. Ans (d) 

Sol. Required percentage =
102

36
×30000×

70

100
−  

72

36
×30000×

24

100
102

36
×30000×

70

100

× 100 

=
59500 − 14400

59500
× 100 ≈ 76% 

 
S6. Ans.(c) 
Sol. 

Number of defective fans found during testing in March =
5600

20
= 280 

Total number of defective fans in that month =
280

70
× 100 = 400 

Required % =
400

2400
× 100 = 16

2

3
% 

 
S7. Ans.(b) 
Sol. 
Option I 

Extra cost = 1600 × 2.5 + 150 × 
70

100
× 20 +

150×30

100
× 60 

= Rs (4000 + 2100 + 2700) = Rs 8800 
Option II 

Extra cost = 1600 × 4 + 150 ×
90

100
× 20 +

150×10

100
× 60 

= Rs 10000 
Required difference = 1200 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. 
Let number of all defective units in January and April be x and y respectively. 
Atq, 

y ×
90

100
× 20 −

x × 70

100
× 20 = 5300 

⇒ 18y – 14x = 5300   …(i) 



And, 
x × 30

100
× 60 −

y × 10

100
× 60 = 900 

⇒ 18x – 6y = 900   …(ii) 
From (i) & (ii) 
X = 200 and y = 450 

Required ratio =
200

450
= 4 ∶ 9 

 
S9. Ans.(b) 
Sol. 

Number of defective items sold to the customer =
1620

60
= 27 

Number of all defective units in may =
27

10
× 100 = 270 

Total manufactured units =
270×7

180
× 100 = 1050 

 
S10. Ans.(a) 
Sol. 

?% of (4991.92) +732.85+ 14434.86= 5
1

5
 of 195.75 + 6

3

8
 of 2309.49  

or, 
?×(5000)

100
≈

26

5
× 195 +

50

8
× 2300 − 730 − 14430 

or, ? × 50≈ 1014 +14375 -730 -14430  
= 15389 – 15160 = 229 

∴? ≈
229

50
≈ 4  

 
S11. Ans.(d) 
Sol.  

9230 − 5022 + 1497 = 5705 ≅ 5700 
 
S12. Ans.(d) 
Sol.  
30% of 260 + 60% of 510 – 104 =  
78 + 306 – 104 = 280 
 
S13. Ans.(a) 
Sol. [4800 − (120)] × 2.5  
= 11720 
 
S14. Ans.(d) 
Sol.  
(129.2 + 45.03 + 77.77) ≈ 252  
 
S15. Ans.(a) 
Sol.  

10.24 + 96.04 + 66.09 + 17.96 ≈ 190 



 


